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Se debe generar un fichero Excel que cumpla el mismo formato que el que se expone en la
practica. Los valores deben ser calculados usando férmulas cuando se indiquen. A pesar de eso
existen ciertos valores que deben ser copiados originalmente igual que se ha hecho con las
practicas guiadas. Estos valores se representaran en color azul en la practica final para
reconocerlos. El resto, se calcularan mediante las férmulas correspondientes.

Dado que una de las partes de la prdctica contiene muchos datos que se considera que el
alumno no tiene por qué conocer, se entrega una “plantilla” por defecto sobre la que se
debera realizar la préactica. Esta plantilla se modificara de acuerdo a las exigencias de la misma
y se entregard en el plazo establecido.

1. Sucesiones

En primer lugar se debe cambiar el nombre de la Hoja 1 a “Sucesiones”.

En esta hoja se presentardn tres sucesiones y se deben generar los valores de las mismas. Los
valores marcados en azul son los valores iniciales. Para el resto, se debe aplicar la férmula
correspondiente a la sucesion para calcular los valores (Nota: Cambiar las celdas para que solo
se muestren nimeros enteros (sin decimales) en la sucesion de Fibonacci y S1. En S2 se debe
mostrar un solo decimal).

Finalmente se deben generar dos graficos como los expuestos en la figuras 2 y 3. El primer
grafico es para ver el crecimiento de la propia sucesidon de Fibonacci. El segundo hace una
comparativa entre los crecimientos de las sucesiones S1y S2.

Sucesion de Fibonacci:

La sucesion de Fibonacci es una sucesion infinita de nimeros naturales. La sucesion se inicia
con 0y 1y a partir de ahi cada elemento es la suma de los dos anteriores.

Se define de forma formal como:

fa=fnc1t faz VNE [2,4x)
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Sucesion S1:
La sucesion S1 se define como:
_ 2 ’
Xn =Xp-1 t (e * log (Xn—l)
Sucesion S2:
La sucesion S2 se define como:
X, =
Xn—1 tXn2)*xe si ((Xp—2%3)==0)
(Xp_1 — Xn_2) *m encaso contrario
SUCESION DE FIBONACCI F(n) SUCESION S151(n) SUCESION S2 52(n)
Indice (n) F(n) S1(n) S2(n)
0 - 0 - 7 - 9
1 > 1 - 14 > 17
2 -> 1 - 22 > 70,7
3 - 2 - 30 - 168,6
4 -> 3 -> 39 > 307,7
5 > 5 > 49 - 437,0
6 - 8 - 58 > 406,1
7 -> 13 > 68 - 97,1
8 - 21 > 78 > -1580,7
9 N 34 > 88 -> -4661,0
10 -> 55 - 98 > -9676,9
Figura 1. Hoja de Sucesiones
[y 4 [ ] [ ]
Sucesion de Fibonacci
—F(n)

Valorde n

Figura 2. Sucesion de Fibonacci
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Comparativa S1 vs S2

=@==51(n) ==S2(n)

2000
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-12000

Valorde n

Figura 3. Comparativa de S1y S2

2. Referencias

El objetivo de esta parte de la practica es demostrar el manejo de referencias en Excel. Se debe
trabajar en una nueva hoja dentro del documento que llamaremos “Referencias”.

En esta hoja de célculo se pretenden hacer una serie de facturas a unos clientes. Las columnas
del Cliente y Gasto (Sin IVA), al estar marcadas en azul deben copiarse tal cual. Lo mismo
ocurre con las celdas que hacen referencia al tanto por ciento de IVA y de Descuento. El resto
de las columnas se debe calcular de la siguiente forma:

e Gasto (Con IVA): Se obtiene de calcular el tanto por ciento del IVA asociado al Gasto
(Sin IVA) de cada cliente y sumarselo a ese mismo gasto.

e Descuento (Sobre IVA): Se obtiene al calcular el tanto por ciento del descuento
asociado al Gasto (Con IVA) de cada cliente.

e Total: Se obtiene al restar el Gasto (Con IVA) y el Descuento (Sobre IVA) de cada
cliente.

Asimismo, existe una fila llamada “Total” que sera la suma de todos los elementos de cada
columna (Total Gasto (Con IVA), Total Descuento (Sobre IVA), Total Total). Esta columna debe
calcularse aplicando la operacidn que corresponda.

Para finalizar, se debe introducir un cuadro de texto (como aparece en la figura 4), donde se
explique con detalle las referencias que se han usado y por qué se han usado ese tipo de
referencias y no otras. Cuando nos referimos a un tipo de referencia hablamos de referencias
absolutas, relativas o hibridas. Asimismo, para asegurar que el alumno comprende el concepto
que implica cada tipo de referencia, debe poner un ejemplo de dicha referencia. (Por ejemplo:
He utilizado la referencia de tipo “X” que se representa como (SUna_cosaSOtra_Cosa) porque
en este caso... etc.). (Indicar, que es “Una cosa” y “Otra cosa”).
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Cliente Gasto (Sin IVA) Gasto (Con IVA) Descuento (Sobre IVA) TOTAL
Alberto Recio 5.000 € 5.500€ 354 € 5.546€
Maria Suarez 8.900 € 10,502 € 630 € 9.872€
Adrian Perez 6.322 € 7.460€ 448 € 7.012€
Arnau Cifuentes 1.587€ 1.873 € 112 € 1.760 €
Hamid Mufa 6.589 € TTI5€ 467 € 7.309€
Dolores Castro 1.247 € 1.471€ 88 € 1.383 €
Alicia Galvan 6.987 € 8.245 € 495 € 7.750€
Alfredo Gonzalez 1.254 € 1.480 € 89 € 1.391€
Laura Trigo 5.745 € 6.779 € 407 € 6.372€
Ana Canovas 3.647 € 4.303€ 258 € 4.045€
Isabel Llorens 2.589€ 3.055 € 183 € 2.872€
I TOTAL 49,867 € 58.843 € 3.531€ 53.312€

IVA 18%

DESCUENTO | 6%

He utilizado referencia "X" para hacer la operacidn "Y" por el siguiente motivo: Explicar...

Figura 4. Hoja Referencias

3. Aplicaciones Médicas

El objetivo de esta parte de la practica es hacer una hoja de calculo que permita:

1. Discernir si los resultados de una analitica concreta son adecuados o no (se considera
correcto cuando estd dentro de los umbrales preestablecidos para la analitica concreta
e incorrectos cuando no lo esta).

2. Crear una hoja de calculo que permita, en funcién de los resultados de dicha analitica
obtener un posible diagnéstico asociado a dichos resultados.

En la hoja de calculo que los profesores han proporcionado se puede observar que existen dos
hojas llamadas “ACLIN” y “ACVREF”. La hoja ACLIN es donde se debe desarrollar la practica,
que debe tener un aspecto final como el que se muestra a continuacién (primera fila: 1,
primera Columna: A):
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Nombre Paciente: Rigoberto Torquemada
Nimero de 55: 3328951779
Sexo: 2
Afio de Nacimiento: 18 de mayo de 1965

Valor v % Diagnéstico

Nimero de Hematies (RBC) 4500000 v Todo correcto

Volumen Corpuscular Medio (VCM) 85 v Todo correcto

Plaquetas 200000 v Todo correcto

Glucosa 75 v Todo correcto

Colesterol 2 v Todo correcto

Figura 5. Hoja ACLIN

Esta hoja vendra por defecto vacia y debera ser rellenada por el alumno siguiendo el formato
indicado.

La siguiente hoja de calculo que se puede observar es la llamada “ACVREF”. Esta hoja de
calculo deberd estar oculta cuando se entregue la préctica (ahora mismo la tenéis visible para
que podais ver los datos cuando hagais la misma). El contenido es el siguiente (esta hoja no es

necesario modificar nada):

VPOS v

VNEG »

MAXRBC 5900000
MINRBC 4300000
MAXYCM 100
MINVCM 78
MAXPLAQUETAS 450000
MINPLAQUETAS 130000
MAXGLUCOSA 110
MINGLUCOSA 70
MAXCOLESTEROL 200
MINCOLESTERGL 1

DIAGMAXRBC Tabaguismo { Insuficiencia Respiratoria

DIAGMINREC Anemia

DIAGMAXYCM Deficit Vitamina B12 / Problemas Alcohol , Higado
DIAGMINYVCM Talasemia / Deficit de Hierro

DIAGMAXPLAC Enfermedad transitoria o crénica / Hemorragia aguda / Patologia sanguinea
DIAGMINPLAC Infecciones Graves / Plrpura trombocitopénica idiopatica
DIAGMAXGLUC Diabetes

DIAGMINGLUC Ayuno Prolongado / Tumores

DIAGMAXCOLES
DIAGMIMCOLES

Hipercolesterolemia
Desnutricidn

Figura 6. Hoja ACVREF

El contenido de la hoja ACVREF son los valores referencia (maximos y minimos) para cada uno
de los tipos de andlisis posibles (RBC, VCM, Plaquetas, Glucosa, Colesterol). Cuando se utilicen
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las funciones condicionales para ver si se debe poner el simbolo (v) si el valor es correcto (estd
en los umbrales: entre el maximo y el minimo) o el simbolo (%) si no lo esta.

La idea es modificar el contenido de las columnas v'/% y Diagndstico para que en funcién de
los datos introducidos en “Valor” para cada una de las pruebas la hoja de calculo sea capaz de
decirnos si los valores son correctos o no. En caso de ser correctos deben mostrarnos en la
columna Diagndstico el mensaje “Todo correcto”. Si no son correctos, deberdan mostrar el
diagnéstico asociado (Si el valor es mayor que el umbral, serd un diagndstico, y si es menor,
sera otro).

Para ilustrar este funcionamiento se muestra a continuacidn un ejemplo en el que un paciente
tiene valores para dos pruebas que se salen de los umbrales:

valor | v/% Diagnéstico
Numero de Hematies {RBC) 50.000 *® Anemia
Volumen Corpuscular Medio (VCM) 85 v Todo correcto
Plaquetas 500.000 * Enfermedad transitoria o crénica / Hemorragia aguda / Patologia sanguinea
Glucosa 73 v Todo correcto
Colesterol 2 v Todo correcto

Figura 7. Analitica con resultados fuera de umbral

En este caso se puede observar que el paciente presenta un nimero de hematies (RBC) de
50.000. Este valor es menor que el umbral minimo para esta prueba (4.300.000) (se puede ver
en la hoja ACVREF, valor MINRBC). Por lo tanto, el diagndstico asociado a un nimero de
hematies por debajo del umbral es el que se corresponde en la hoja ACVREF al valor
DIAGMINRBC: Anemia.

En el caso de las Plaquetas, observamos que nuevamente se sale del umbral, aunque en este
caso, por arriba. El paciente tiene un recuento de plaquetas de 500.000. Si miramos en la hoja
ACVREF en el valor MAXPLAQUETAS vemos que el maximo es de 450.000. Por lo tanto, el
diagndstico asociado cuando se sobrepasa el umbral de plaquetas es el que indica el valor
DIAGMAXPLAQ de la hoja ACVREF: Enfermedad transitoria o créonica / Hemorragia aguda /
Patologia sanguinea.

El objetivo de la practica por lo tanto es rellenar el contenido de la hoja de cdlculo ACLIN
basandose en lo referido anteriormente. Aparte del formato, se debe establecer un
funcionamiento adecuado para que cuando se cambie una celda de la columna “Valor” el
resultado se actualice automaticamente de forma adecuada tanto en la columna Diagndstico
(indicando el diagndstico asociado dependiendo de si el umbral es superado inferior o
superiormente (si es superado)) como en la columna v'/% donde se indica si el valor es
correcto o no (se traspasa algin umbral).

Consejos:

e Para mostrar los simbolos v y % se recomienda usar la fuente Windings o usar la
insercién de simbolos.

e Para la columna representada precisamente por los simbolos vy % y la columna
diagndstico, se recomienda revisar la ayuda de las funciones “0” y “SI”.
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e En esta practica es necesario consultar el valor de celdas que no estan en la hoja sobre
la que vais a trabajar. Buscar cémo se consulta.
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Consideraciones sobre los enunciados de la
practica final

La practica final de la herramienta Microsoft Excel contiene un ejercicio (el nimero 1)
en el que se debe utilizar la herramienta para generar valores de tres sucesiones.

Una sucesion, se define, de forma sencilla, como una férmula matematica en la cual se
definen una serie de elementos o valores, los cuales, cada elemento, depende de uno
o varios valores anteriores.

Para comprender correctamente este concepto, se debe coger la practica guiada
numero 1 de la herramienta Excel. En esta practica, en el ejercicio tres, se define el
valor de “Totales esperados” como el incremento indicado por el valor de la primera
celda incremento esperado. También indica que el primer valor de “Totales esperados”
se corresponde con el valor de la fila del mes de Enero de “Totales mensuales”. Si se
transforma esto a notacién matematica, como si fuera una sucesion, se tendria, en
primer lugar:

so = 221.618

Es decir, que el primer elemento (0) de la sucesién (s) es el valor 221.618, que es un
valor fijo. Como se ha indicado anteriormente la sucesion se define de tal forma que
los elementos se calculan a partir de uno o varios anteriores. Sin embargo, esos
“anteriores”, el primero (o segundo, o tercero, etc., dependiendo de cuantos
elementos anteriores se utilicen), deben proporcionarse, para que, precisamente
cuando se vayan a coger esos valores anteriores, se pueda aplicar la formula de la
sucesion.

oa_n

El elemento O por lo tanto es el primero, el 1 seria el segundo, etc... y “s” simplemente
es una letra para hacer referencia al nombre de la sucesion.

De esta forma se ha definido por lo tanto el primer elemento de la misma (algo que en
la practica final también se hace, aunque en alguna de las sucesiones se definan mas
de un elemento).

A continuacion, se debe definir el cuerpo de la sucesién que es la que permite calcular
los valores. Como se ha dicho, el ejercicio tres indica que el célculo se define como “el
incremento indicado por el valor de la primera celda incremento esperado”. Es decir,
estd indicando que cada elemento se calcula como un incremento del anterior del 16%
empezando por la primera (sg).
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La notacidn general por lo tanto en forma de sucesidn del ejercicio que se plantea es la
siguiente:

S, = (016 %s,_1) + 5,1

Es decir, que el elemento “n” de la sucesién es igual a multiplicar 0.16 por el elemento
anterior (s,,—1), mds ese mismo elemento anterior.

Si la sucesién hiciera referencia por ejemplo a s,_,, estaria haciendo referencia al
elemento que esté “dos posiciones” antes

Como se puede observar, y se ve a lo largo de las cinco practicas individuales, se
generan varias sucesiones (aunque no estén enunciadas como tal).

Se espera que estas aclaraciones sirvan para una mejor comprensiéon de la practica,
instando a que si surge cualquier duda adicional contacten con los profesores de
practicas, preferiblemente a través de los foros para que las dudas sean resueltas de
forma global.

Asi mismo, también se utiliza el simbolo % en una de las sucesiones. Este simbolo,
aplicado a dos elementos (n1 % n2) representa el mddulo. EIl mdédulo es el resto que se
obtiene al dividir los elementos (n1 y n2) (asumiendo divisién entre numeros enteros).

Por ejemplo. Si tenemos:

(nN1%n2)>(9%3)=0
La division de 9 entre 3 da a 3 y no hay resto.

Si los valores fueran:

(nN1%n2)>(9%4)=1

Ya que la division de 9 entre 4 da 2 (2*4=8) y el resto es 1 (9-8 = 1).
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